Schrauben unter voller Last angezogen, Langskraft beschrinkt. 231
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Es nimmt, wie Abb. 376 an Beispielen des Whitworth-Gewindes zeigt, verschiedene

Werte an, die mit zunehmendem Durchmesser langsam sinken. Durchweg ist die Be-
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600 Abb. 376. Spannungsverhiltnisse an Schrauben aus
e ~2. weichem FluBstahl im Belastungsfalle B 1.
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o, liegt nach Abb. 376 hochstens um 25/, hoher als ... Daher geniigt es, derartige Schrauben
auf Zug mit 3/, der normal zuléssigen Spannung zu berechnen; die Drehbeanspruchung
ist dann geniigend beriicksichtigt.

Schrauben, die mit voller Last angezogen werden, bei denen aber die Langs-
kraft beschriankt ist, sind auf Zug mit 3/, der zuldssigen Beanspruchung
zu berechnen.

Abb. 376 gestattet auf einfache Weise die in den Schrauben auftretenden Spannungen
zu ermitteln. Wird z. B. eine 2/ -Schraube unter der Wirkung von @ = 6000 kg an-
gezogen, so ist die Zugspannung
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das Verhiltnis “¢ nach Abb. 376 = 0,33, mithin die Drehspannung

; v, — 0,330, — 0,33-402 — 133 kg/em?,



